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Sia A(z) =


z z 1 0
0 0 1 0
1 1 1 z − i
1 1 1 0

, dove z ∈ C.

Si dica per quali z ∈ C la matrice A(z) è non singolare.

A(z) è non singolare se e solo se Det(A(z)) ̸= 0. Calcoliamo dunque Det(A(z)).

Det(A(z))
sviluppato rispetto alla 2a riga

= (−1)2+3Det

z z 0
1 1 z − i
1 1 0

 =

sviluppato rispetto alla 3a colonna
= − (z − i)(−1)2+3Det

(
z z
1 1

)
=

= (z − i)(z − z)

Quindi A(z) è non singolare se e solo se (z − i)(z − z) ̸= 0.

Si osservi che (z − i)(z − z) = 0 se e solo se o z − i = 0, e quindi z = i, oppure
z − z = 0, e quindi z = z. Poichè

z = z ⇐⇒ z ∈ R,

allora
Det(A(z)) = 0 ⇐⇒ z ∈ R ∪ {i}

e quindi
Det(A(z)) ̸= 0 ⇐⇒ z /∈ R ∪ {i}.

Concludendo
A(z) è non singolare ⇐⇒ z /∈ R ∪ {i}.
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